编辑:王查娜 (010)68667266转288 E-mail:Wangen@chih.org ■组版:王新明

### 陈健邦:北上持续创业20年

"时至今日,我不曾后悔当初北上创业的决定。在我的创业旅程当中, 内地这片土地孕育了我很多新想法, 并将这些新想法不再停留于脑海和白 纸上,而是真正地把它们实体化,带到 现实世界中。"有着多年创业经历的陈 健邦讲述他的创业故事,以及与内地 结下的不解之缘。

#### 抓住先机不走寻常路

"我从香港理工大学毕业时,适逢内地改革开放。整个香港的大环境是大量厂商和资金北移。身边也有几个同学乘着大势向北走,到深圳开拓自己的事业。老实说,那时候我并没有仔细思考未来去向,只希望毕业后能在化工行业找到一份安稳、简单的工作。当时,我觉得如无意外的话,余下的几十年大概便是日出而作、日人而息的打工仔人生。于是乎,在化工行业一做便是5年有余。当时作为销售工程师的我,每天面对的是设计图、模具、机器,以及偶尔与客户会面。"陈健邦将故事从头讲起。

"毕业之后我在一家化工原料公司工作,虽然收入不错,但我更希望的是得到满足感。于是我便主动提出与社区青少年中心合作,开办计算机班,教授基本的计算机技能。"陈健邦说,从上中学开始,他就对计算机技术非常着迷。

"那时的计算机技术发展仍在起步当中,但我有预感:未来的世界,就是以互联网为基础的世界。"陈健邦说,到了20世纪90年代中期,微软(Microsoft)推出了新版本的操作系统和硬件,除了在办公室能见到计算机



的踪影,家用计算机也渐渐普及,他产生了开办计算机培训班的念头。

"在高峰时期,我同时为10家不同的社区中心提供服务,开设亲子班、学生班甚至长者班。为了提升不同年龄层和背景的学生的学习激情和教学效能,我特意制作了生动、用字浅白的讲义,甚至到大学图书馆自习教育理论,让学生能按部就班、由浅人深地掌握新知识和新技能。"陈健邦抓住了先机,随着修读人数的增加和街坊的肯定,他从中获得了满足感。不过经历一段时间后,随着化工公司工作量的日益增加,他也只好忍痛放下教授计算机技能的副业。

投身化工行业后的第五个元旦, 令陈健邦印象深刻。

"当时在尖沙咀参加新年倒计时

活动后回家的途中,我想:香港特区迎来新的一章,那我自己的人生呢?当下惊觉自己还有3年便是30岁。于是我问自己:我人生的真正所爱是什么?我脑中浮现的并不是模具、设计图和机器,而是计算机,用计算机编写程序。"

于是,在那年春节前,陈健邦便辞去化工公司的工作,与一名中学同学筹备创办互联网公司,开启了网络科技发展创业之路。

### ■ 持续创业飞速成长

在公司筹备期间,陈健邦经常在想:应该开办一家提供什么服务的公司?很快他就将目光聚焦在互联网新闻信息上。于是,就在接近千禧年时,陈健邦创立了慧科讯业,一个主要为大中华地区提供新闻搜索服务的大型网上数据库。

离开了之前在化工行业的舒适圈,陈健邦转而专注于与不同新闻机构和通讯社洽谈授权转载协议等事务。起初授权给他们转载的公司只有十多家,后来得到香港特区政府"创科创投基金"的资助,在得到资金上的充足帮助后,他终于能够在不同地点开设办事处,如北京、上海等地,而授权媒体也由 20余家稳定上升至120家,增长了近5倍,机构客户超过500家。发展至千禧年年初,授权媒体已达330家。

当慧科讯业的业务走上正式轨道时,陈健邦开始将目光放至另一领域——电信增值业务。陈健邦说,在21世纪,没有人是一座孤岛。

"后来,我和合作伙伴转至开发网络视频平台。"陈健邦接着讲述道,电影、剧集的版权都与新闻内容授权大同小异,得益于他们发展慧科讯业与不同传媒机构接洽的经验,使平台内容采购方面颇为顺利。

#### 不曾后悔北上创业

"当年内地的经济发展仍在起步阶段,不如今天的蓬勃,而我创业的起点是北京,一个饮食习惯、气候都与香港天差地别的地方。但20余年来,我从来没有任何一刻对当年到内地创业感到后悔。"陈健邦说,"作为一个因工作需要而经常居住在内地的香港人,多年来我的第一感觉是:内地已经今非昔比,变化从2008年北京奥运会开始更为明显,发展日新月异。现在,基本上足不出户就可以满足一切需要,如发展成熟的餐饮外送服务、保障买卖双方利益的网购平台等。"

"我将自己定义为一个持续创业家,是因为我觉得信息科技能为人的生活带来无尽的可能性,要不断尝试不同范畴的科创领域。"

"每当我创办的公司开始走上正轨时,我便会转攻另一个未曾尝试过的领域。随着互联网进入 3.0时代,现在除了正在利用人工智能技术研发无人车等项目外,我们还在积极投入元宇宙的发展。据估算,在5年内元宇宙的市场规模将超过8000亿美元,可见极具技术开发潜力。为了在元宇宙领域打稳基础,我旗下的公司Greatmeta已开始进行The Sandbox虚拟土地的购置项目。"陈健邦说。

## 刘奋洋: "港你知"讲好中国故事



在看到电影《致青春》里演唱粤语歌曲《红日》时,或一路追TVB热播电视剧时,你是否也跃跃欲试,想从嘴里蹦出几句粤语?

当你还在犹豫是否要去报个粤语学习班时,已经有人抢先一步,为你实现"学习粤语"的梦想提供了便利。

"85后"刘奋洋,祖籍中国广东中山,出生在祖国澳门,成长于祖国香港,深造于英国。但他最引人关注的是在9年前以8万元资金、一个办公位起步,到如今办公地点横跨北京、上海两地,还组建了专门的教研部,形成了系统的教研课程,其教学受益者超过4万人次。

#### 机会留给敢闯敢干的人

谈起刘奋洋的创业,首先要从 他的工作经历说起。

2009年,刘奋洋在英国顶尖学 府英国杜伦大学获得金融、会计双 学位后,他回到祖国上海,在某著名 会计师事务所实习。

投了200份简历,面试了10次, 刘奋洋终于得到了一份基金公司分析员的工作,但收入却不尽如人意。

"那时的工资,只能勉强负担生活。如果要过得舒服些,还得打工。"2010—2012年,这个金融男一边当分析师,一边兼职当起了粤语教师。每周一到周四晚上打工,双休日全天打工。这样,每个月有了差不多1万元的收入。

6个月后,这家公司管理层在与投资方的对赌中落败,全员被替换。就在那一刻,25岁的刘奋洋有了创业的冲动。

刘奋洋打算从自己最熟悉的行业——曾经的兼职"粤语教学"做起。"2013年,在刚创立'港你知'的时候,我在上海长宁区中山公园附近租了一个办公位,每个月1200元人民币,既是老板也是客服,我还要负责卫生和保洁。"

2015年,"港你知"的办公室越来越大、员工越来越多,并在北京开设了分公司。刘奋洋也从合租屋里搬了出来,租上了上海市中心90平方米的套间。

#### ─ 把香港讲给你知道

"我们做粤语教学,很希望借此能有更多同胞来说粤语,来推广和

介绍一些中国传统文化基础教育及 中国古老方言教育。"刘奋洋说。

"'港你知'其实是'讲给你知道——讲你知'的粤语发音谐音,这一灵感来自张学友那首耳熟能详的动人情歌《讲你知》。"刘奋洋说,"回归祖国后,香港同胞掀起了一股学习普通话热潮。而内地同胞学粤语,能更好地促进两地生活文化双向碰撞。大家都用对方熟悉的语言沟通、交流,会更能触动彼此的内心。"

"'港你知'在线粤语,致力于 传播粤语文化,讲好中国故事。促 进港澳与内地生活文化的双向交 流,希望能让更多的人对粤语这个 中国古老方言感兴趣,加深对粤语 文化圈的了解,促进中华文化的传 播。"在解析"港你知"的产品和服 务时,刘奋洋介绍说,"港你知"在线 课程已覆盖全球上百个城市,服务 过的企业及机关单位超过50家。

"港你知"旗下包括"港你知粤语""港你知 Teen""港你知Kid",能满足不同年龄段学员的高品质学习需求。此外,"港你知"在上海及北京设有办公室及学习体验中心。授课模式包括 VIP 真人 1 对 1、在线 1 对 3 小班课、在线 10 人班、录播课及直播课等。课程体系分为核心课程及精品课程两大版块,核心课程包括初级、中级、高级及高级进阶 4 个阶段。除核心课程外,还提供"留学港澳粤语班""粤语正音班""粤语歌课程"等精品课程,也开设了"粤菜烹饪""内地香港文化差异"等课程。

#### 讲好新时代的中国故事

目前,'港你知'有5%的学员来 自欧美等国家,我们希望扩大海外 客户群,推出用英语教习粤语等服 务,更好地弘扬中华文化。"刘奋洋 说。

"在内地多年,我对祖国历史有了更深切的认知。希望香港年轻人有更多机会到内地来看看,这不仅能更好地实现自己的人生价值,也能更好地承担起报效国家的责任。"

在刘奋洋的计划里,"港你知"力争面向全球及不同年龄层的学员,将客户范围扩大到更广人群。"这个目标我们一定能实现!'港你知'拥有一支充满朝气和活力的国际化年轻团队,员工平均年龄不超过35岁,有些来自内地、有些来自港澳,甚至还有来自海外热爱粤语的伙伴!"

"国家正在推动粤港澳大湾区建设,越来越多的人参与其中,扩大了粤语培训市场。而且粤语的海外使用也在不断扩增,全球范围内使用粤语的华侨华人覆盖了150多个国家和地区,人数达8000多万。'一带一路'倡议引领中国企业'走出去',在这样良好的创新大环境下,'港你知'团队会不断承接越来越多企业的粤语培训业务。"刘奋洋说。

刘奋洋对想来内地创业的年轻 港人建议是,"不妨先找一份工作, 沉下心来了解所在的城市,找到城 市需求与自己能力的结合点,这也 是香港人常讲的'以香港之长,服务 国家所需'。"刘奋洋言辞恳切地说。

# 黄泽明:跨过深圳河共圆青春梦

黄泽明在香港理工大学取得会 计及金融学士学位,毕业后在香港普 华永道会计师事务所审计部门工作, 主要客户为香港上市公司及跨国企 业,包括贷款机构、餐饮集团、制造企 业、时装品牌及娱乐公司等。

2016年,黄泽明成为香港会计师公会会员,同时具备金融风险管理师(FRM)、全球特许管理会计师(CG-MA)及特许公认会计师(ACCA)资格。2018年,黄泽明获任团结香港基金旗下香港创业青年内地行网络司库成员,并于2019—2022年再获任此机构副会长。2021年,黄泽明获任江苏省镇江市第八届青年联合会委员。

黄泽明具有金融科班背景,但他 一直致力于促进香港青年创新创业 的事业。

#### 创业缘于天时地利人和

"2014年,国家提出'双创'政策,鼓励大众创业、万众创新,令当时在四大会计师事务所工作的我萌生创业的念头。我是不是也可以运用自己在审计上市公司和跨国公司时累积的商业经验,找寻市场上的蓝海商机并创立一只独角兽呢?"对于创业缘起,黄泽明侃侃而谈。

"之后的几年时间,我一直默默 留意市场发展,并不断和其他创业者 深入交流,学习他们的创业经验。其 间,一直物色合适的股东、天使投资 人和风投机构等协作方。凭借香港 会计师的专业背景,再加上在投资银 行积累的经验,我把创业的方向集中



在金融投资相关领域,希望依托香港国际金融中心的优势,把高质量财富管理服务带给粤港澳大湾区的庞大中产群体和高净值客户。终于在2018年,天时、地利、人和出现。我找到了志同道合的股东,并在同年成立了创汇资本国际有限公司。这位股东持有香港证监会批出的资产管理牌照,而我则出任创汇资本的财务总监,并兼任英锐环球基金董事一职。"

一为什么会选择大湾区?"当时深圳是中国创新、创业的热土,我们创汇资本决定同时在香港和深圳设立办公地点,以畅通地服务大湾区客户。"黄泽明说。很快,他们就在深圳福田开展业务,一站式提供财务策划、税务咨询、公司秘书等专业服务。

### 气势如虹的发展令人欣喜

"创汇资本的强劲发展超出了我的预料,大湾区的客户群体对理财策划和投资产品的需求远远比香港市场来得广而深。"大湾区的发展潜力超出黄泽明的预估,对此他分析认为,其原因在于一是"口味"多元化,不论是保守的储蓄保单、稳健的外汇定存,还是激进的封闭型私募基金,客户都会有兴趣了解并实际投资;二是"口袋"深,绝大部分客户都有千万元以上的可支配资产,令其在财务策划上能实现更多灵活的组合和策略。

"大湾区的巨大红利,令创汇资本和英锐环球基金快速成长。"黄泽明欣喜地说。更让他津津乐道的是,2018年12月,英锐环球基金成为香港金融历史上首支在香港证券交易所以敲锣仪式启动的私募基金。当日超过500位香港名流参与,一时间成为佳话。

"整个创业团队气势如虹,全心全意为每个家庭量身定制财富管理方案,为其匹配风险回报最优的资产组合。"黄泽明介绍,创汇资本国际有限公司在"专业金融服务机构服务大奖 2019"中,夺得"专业财富规划服务大奖",与海通国际证券有限公司、交银国际控股有限公司和中泰金融国际有限公司等知名金融机构同场领奖,"对于一家成立不足3年的初创资产管理公司而言,这实在是莫大的鼓励。"

2019年4月30日,黄泽明跟随由

香港科创企业家和高校教授共30余人组成的考察团到访福田深港科技创新特别合作区,先后参观考察了深港科技创新特别合作区的中国(南方)知识产权运营中心,位于深圳华强北的中电智谷、赛格众创空间等代表性产业集聚区和服务平台。

对于此次考察,黄泽明印象深刻。他认为,福田深港科技创新特别合作区是继前海之后深港的第二个重要合作平台,深港两地将在此建立重点科研合作基地。福田科创产业链条完善、配套资源好,香港在科创教育和基础研究方面具有优势,未来深港双方在科创资源上强强联合、优势互补,将大有可为。

中国(南方)知识产权运营中心主要承担国家知识产权运营公共服务平台金融创新试点平台建设、知识产权强企建设及高价值知识产权培育运营等重任,致力于打造成为"依托粤港澳大湾区,立足深圳、服务全国、辐射全球"的国家级平台。

黄泽明在参观后认为:"中国(南方)知识产权运营中心的定位和服务范围走在世界前列,连香港都还没有做到鼓励知识产权证券化、质押、流转,为创新创意企业解决现金流难题。该政策方向正好补齐了深圳的短板。如果政策落实得当、服务深入,福田区将会成为中国创新创业基地不可或缺的片区。"

黄泽明认为,香港有比较好的科研成果,不管是政府支持还是寻找合作伙伴乃至产业化,在深圳都更容易寻找到合适的机会。